Сферический конденсатор с радиусами обкладок а и b, где а < b, заполнен изотропным, но неоднородным диэлектриком, проницаемость которого зави​сит от расстояния r до центра системы как ε = α/r, α — по​стоянная. Найти емкость такого конденсатора.

Решение. 1-й способ. Согласно определению емкости конденсатора (С = Q/U) задача сводится к нахождению разности потенциа​лов U при заданном заряде Q:
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где предполагается, что внутренняя обкладка имеет заряд Q > 0. Определим Е с помощью теоремы Гаусса для вектора [image: image2.png]



ФD = D·4πr2 = Q, где а ≤ r ≤ b.
Следовательно, напряженность поля :
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Откуда
[image: image4.png]



 2-й способ. Исходя из сферической симметрии поля между обкладками конденсатора, разбиваем пространство между обкладками на элементарные сферические слои толщины dr. Тогда емкость такого слоя:
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Так как все элементарные слои соединены последовательно, то
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Окончательно, получаем
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